

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПРАВА НАСЛЕДОВАНИЯ В РОССИИ

А.А. Байкалов, студент

О.А. Подшивалова, студент

Новосибирский национальный исследовательский государственный университет
(Россия, г. Новосибирск)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-7-2-116-118

Аннотация. В статье рассматривается история становления и развития права наследования в России с Русско-византийского договора 911 года по новеллы 2023 года. Выделяются и подробно описываются 5 периодов развития права наследования: в IX-X вв., в XI-XIX вв., в начале XX века, в советский период и в постсоветский период.

Ключевые слова: наследование, право наследования, история наследования, периодизация наследования, хронология права наследования.

История русского наследственного права началась с Русско-византийского договора 911 года. В текст вошли уже существовавшие уклады: право родственника убитого на часть имущества убийцы, наследование по закон и по завещанию. Так варяги способствовали письменному оформлению положений о наследстве в Древней Руси [1].

Дальнейшее развитие наследственного права отражается в Русской Правде. В Краткой редакции определено имущество возможное для наследования: движимость, двор, товар, скот. В Пространной редакции к перечню добавляются земельные участки. В Псковской судной грамоте появилось чёткое разграничение завещания по закону и по завещанию [2].

В Соборном уложении 1649 года стало 2 порядка наследования имущества (движимое в свободном распоряжении, недвижимое – в ограниченном [3]). Воля завещателя ограничена сословным укладом (наследовать по завещанию можно только купленные вотчины). Право наследовать по браку возникало после венчания, внебрачные дети не наследовали [4].

Указом о порядке наследования в движимых и недвижимых имуществах 1714 года устанавливалось единонаследие. Оно было отменено в 1731 году Анной Иоанновной, после чего недвижимость стала наследоваться сыновьями в равных долях, а дочери и вдова получали определенную долю из недвижимого и движимого имущества.

При Екатерине II была принята Грамота на права, вольности и преимущества благородного российского дворянства. В нем было установлено неограниченное право собственности дворян на имущества любого типа.

В начале XIX в. принят Свод законов Российской империи, где были определены процесс получения наследства, основания для наследования и отношения по разделу имущества.

В промежутке времени между Октябрьской революцией и принятием ГК РСФСР в 1922 году, управление общественными вопросами происходило посредством декретов. В 1918 году принят декрет ВЦИК РСФСР «Об отмене наследования», по наследству могло переходить имущество стоимостью не свыше 10000 руб., остальное – собственность РСФСР, но нуждающиеся родственники могли получить льготы из наследственной массы. Так предпринимались попытки «разрешать вопросы социального обеспечения» [5].

Во времена НЭП были приняты Декрет ВЦИК РСФСР 1922 года «Об основных частных имущественных правах» и ГК РСФСР 1922 года. Устанавливалось право граждан на владение движимым имуществом, включая объекты, такие как фабрики, торговые и промышленные предприятия, которые могут быть в частных руках. Диапазон лиц, которые могли наследовать по закону и завещанию, был ограничен. Предметы обычной домашней обстановки и обихода переходили совместно прожи-

вающим наследникам без учета общей стоимости полученного ими наследственного имущества. Имущество без наследников переходило во владение государства, а если это было действующее предприятие – суд уполномочивал специально попечителя.

Несмотря на включение норм о наследовании в отраслевое законодательство, положений о гарантированности данного права не содержалось в Конституции СССР 1924 года и Конституции РСФСР 1925 года.

ЦИК СССР Постановлением от 29 января 1926 года предложил отменить ограничение по стоимости наследственного имущества. На основании этого ЦИК и СНК союзных республик были изданы постановления, которыми были отменены или изменены соответствующие статьи гражданских кодексов [6]. Постановлением ВЦИК от 6 апреля 1928 года были внесены изменения по кругу наследников, свободе завещания и ответственности наследников.

Как результат, положения о праве наследования нашли отражение изначально в Конституции СССР 1936 года, а затем и во вновь принятой Конституции РСФСР 1937 года (где был закреплен исчерпывающий перечень объектов права собственности, в отношении которых допускалось наследование).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 марта 1945 года «О наследниках по закону и по завещанию» расширен круг наследников по закону, введено право представления, установлена очередность призвания наследников по закону [7].

Последующее развитие законодательства о наследовании было связано с основами гражданского законодательства СССР и союзных республик, которые установили основные направления регулирования наследственных отношений. На базе Основ в 1964 году принимается ГК РСФСР, просуществовавший с некоторыми изменениями до введения в 2002 году в действие части 3 ГК РФ. Некоторые положения о наследовании носили преемственный характер (об основаниях наследования, нотариальном оформлении завеща-

ния, исполнении завещания, ответственности наследников), некоторые были существенно изменены (по кругу наследников как по закону, так и по завещанию, по способам принятия наследства, по делению наследников на присутствующих и отсутствующих), а некоторые появились вновь (нормы о недостойных наследниках, праве на обязательную долю, завещаниях, приравненных к нотариально удостоверенным).

Далее положения о праве собственности и наследовании получают отражение в Конституции РСФСР 1978 года. Принятию Конституции РСФСР предшествовало принятие Конституции СССР 1977 года. Именно с этим актом «понятие прав человека вошло в советское государственное право» [8].

Дальнейшие экономические и политические преобразования стали основой для принятия в декабре 1993 года Конституции РФ и ГК РФ 1994 года. Основное развитие института базировалось не на новых наследственных нормах права, а на изменениях при переходе на рыночную экономику [9].

Сейчас законодательство продолжает совершенствоваться – в июне 2019 году был утвержден новый формат завещаний в виде совместных завещаний супругов, а весной 2023 года появились более сложные правовые конструкции – наследственные договоры и личные наследственные фонды.

По итогу можно выделить следующую периодизацию: IX-X вв. – появление первых норм о праве наследования; XI-XIX вв. – развитие наследственных норм до их систематизации в Своде законов Российской империи; начало XX века – революционный период с упразднением института частной собственности; советский период – признание права наследования и его конституционное закрепление с принятия Декрета «Об основных частных имущественных правах...» до принятия Основ гражданского законодательства СССР и союзных республик; постсоветский период – дальнейшее развитие права наследования с принятия Конституции РФ 1991 года по настоящий день.

Библиографический список

1. Рождественский Н.Ф. Историческое изложение русского законодательства о наследстве. – СПб., 1839. – С. 2.
2. Рыбакова С.А. История зарождения и становления наследственного права в России // Марийский юридический вестник. – 2008. – №6.
3. Рогов В.А. История государства и права России IX-начала XX вв. – М., 1994. – 226 с.
4. Исаев И.А. История государства и права России: учебник. – М., 2000. – С. 72.
5. Новицкая Т. Отмена наследования в первый год Советской власти // Советская юстиция. – 1989. – № 5. – С. 29.
6. Маковский А.Л. О кодификации гражданского права (1922-2006). – М., 2010.
7. Серебровский В.И. Наследование по закону и завещанию // Социалистическая законность. – 1945. – № 5 (май). – С. 13.
8. Киричек Е.В. Этапы конституционного развития прав и свобод человека и гражданина и механизма их обеспечения в России: историографический очерк // Государственная власть и местное самоуправление. – 2013. – № 7. – С. 44-47.
9. Чеснокова Ю.В., Потешкин К.И. Возникновение и развитие наследственного права в России // Наука. Общество. Государство. – 2018. – №4 (24).

THE HISTORY OF THE DEVELOPMENT OF INHERITANCE LAW IN RUSSIA

A.A. Baikalov, *Student*

O.A. Podshivalova, *Student*

Novosibirsk State University

(Russia, Novosibirsk)

Abstract. *The article considers the history of formation and development of the right of inheritance in Russia from the Russo-Byzantine treaty of 911 to the novella of 2023. 5 periods of development of the right of inheritance are singled out and described in detail: in IX-X centuries, in XI-XIX centuries, in the beginning of XX century, in the Soviet period and in the post-Soviet period.*

Keywords: *inheritance, inheritance law, history of inheritance, periodisation of inheritance, chronology of inheritance law.*